
ΚΕΦ. 2Ο : ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΗ ΚΙΝΗΣΗ 
Παρ.2.1: Περιγραφή της κίνησης: Θέση-Απόσταση 
Στόχοι: 1) Να προσδιορίζει τη θέση ενός σώµατος ως προς σηµείο 
αναφοράς. 
2) Να διακρίνει τη θέση από την απόσταση. 
Το κινούµενο σώµα µπορεί να είναι ένα αυτοκίνητο, µια µπάλα, µια µέλισσα, 
µια σταγόνα βροχής κ.λ.π. 
Για να µπορέσουµε να περιγράψουµε τη κίνησή του, αγνοούµε τις διαστάσεις 
του και το φανταζόµαστε να χωράει σ’ ένα σηµείο, γι’ αυτό και το λέµε 
<<σηµειακό αντικείµενο>> ή <<υλικό σηµείο>>. 
Παρατηρούµε ότι το υλικό σηµείο αλλάζει συνεχώς θέση. 
Όλα τα σηµεία από τα οποία πέρασε βρίσκονται σε µια γραµµή. Είναι η τροχιά 
του. 

                             Τροχιά: είναι η γραµµή που ενώνει τα σηµεία από τα  

                             οποία πέρασε ένα υλικό σηµείο. 
                             Αν η γραµµή είναι ευθεία η κίνηση λέγεται 

                             ευθύγραµµη, αν είναι καµπύλη λέγεται 

                             καµπυλόγραµµη.      

                
 
Για να περιγράψουµε το φαινόµενο κίνηση, χρειαζόµαστε τις έννοιες: 
θέση, χρόνο, µετατόπιση, ταχύτητα. 
 
                                                                                                                                                          
 
 
 
 
 

 
1) Μετρήσαµε το µήκος του θρανίου, ή αλλιώς την απόσταση των 
δύο άκρων του, χρησιµοποιώντας τη µετροταινία. (για µικρές αποστάσεις 
χρησιµοποιούµε το υποδεκάµετρο). 
Παρατηρούµε ένα αυτοκίνητο που τρέχει και θέλουµε να απαντήσουµε στο 
ερώτηµα <<πού βρίσκεται>> σε κάποια χρονική στιγµή; 
Μια σκέψη είναι να βρούµε <<πόσο απέχει>> από ένα σηµείο που θα 
έχουµε συµφωνήσει να είναι η Αρχή. π.χ. από µια κολώνα. 
Αν ξέρουµε ότι <<τη στιγµή αυτή απέχει από την κολώνα 3m>> ξέρουµε τη 
στιγµή εκείνη τη θέση του. 
Άρα επιλέγουµε πάνω στη τροχιά του σώµατος ένα σηµείο π.χ. το Ο, το 
οποίο συµφωνούµε να είναι η αρχή (σηµείο αναφοράς).  
                                                                               

                                                   

                                                                                                               
 
 

1) Που βρίσκεται το 
σώµα; 

 

2) Πότε;     3) Πόσο 
µετατοπίστηκε; 

4) Πόσο χρόνο 
µετατοπίστηκε; 

ΚΙΝΗΣΗ 
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Η απόσταση του σηµείου A που βρίσκεται <<τώρα>> από το σηµείο Ο 
που συµφωνούµε να είναι η αρχή των αξόνων, είναι η θέση του 
αυτοκινήτου και τη συµβολίζουµε µε χ. 
 
 
 
 
                                                       

                                                                                                               
 

 
Η θέση του αυτοκινήτου έχει προσδιοριστεί µε ακρίβεια; 
Κάποιος που βρίσκεται µπροστά από τη κολώνα βλέπει το αυτοκίνητο 
δεξιά του. Κάποιος πίσω από τη κολώνα βλέπει το αυτοκίνητο αριστερά 
του. 
 
 
 
-Με το δεξιά και αριστερά υπάρχει κάποιο µπέρδεµα. 
Γι αυτό επικαλούµαστε τα µαθηµατικά και ορίζουµε αυθαίρετα θετική (+) 
δεξιά από το σηµείο αναφοράς, οπότε αρνητική (-) θα είναι αριστερά από 
το σηµείο αναφοράς. 
Άρα η θέση του αυτοκινήτου είναι: χ=+3m. Έτσι αντί για ευθεία, 
σχεδιάζουµε µία προσανατολισµένη ευθεία, δηλαδή επιλέγουµε αυθαίρετα 
µία φορά, έστω προς τα δεξιά, θετική φορά. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2ο παράδειγµα: <<ένα αυτοκίνητο συγκρούστηκε στην εθνική οδό, σε 
απόσταση 30Km από τη Λαµία>>. Η πληροφορία είναι αρκετή για να 
προσδιορίσουµε τη θέση του; 
 

Όχι. Απαιτείται να πούµε 30Km από τη Λαµία προς την Αθήνα ή προς 
την Θεσσαλονίκη; 
-Άρα απαιτείται να δοθεί η φορά της θέσης. 
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